

109年村校聯合運動會特刊



Spraw Kdusan Pux!
我佳民 我驕傲

發行單位：花蓮縣秀林鄉佳民國小
地址：花蓮縣秀林鄉佳民村119號
電話：(03) 8264900 傳真：(03) 8265414
發行日期：中華民國109年11月7日

成功決於積極和正向的態度

大凡人總會認為，個人的聰明才智是決定成功的主因，此言聽起來似乎如此，不過也有一句話是在譏諷玩弄聰明的人：「聰明反被聰明誤，終究落得一場空。」其實決定成功與否的因素有很多，所謂天時、地利、人和、機運等，其實歸納許多成功者之所以能成功，很重要的因素是個人正向和積極的態度。自從迦納的多元智慧學習論被廣為倡導後，對於聰明才智的定義便十分廣泛，因為每個人有獨特擅長的優勢智能，如果能朝自己的優勢智能發展，再加上後天的勤奮努力，成功的機會便會大增。

個人在教育和其他場域觀察多年，發現態度是把事情做好的關鍵決定因素，所謂「態度對了，事情便成功了大半。」然而好態度非與生俱來，是需要靠後天的學習和教育，態度包括觀察力、耐心、謙虛、人際社交等。了解並記錄成功者的作為，可減少犯錯和徒勞摸索的機會，此外，成功者並非一次就到位便享受勝利甜美果實，失敗並不可怕和羞恥，更不能自怨自艾，須鼓起勇氣檢視找出錯誤因子，重新擬定策略和改變作為，過程中也許須歷經多次調整修正，如果耐不住性子，情緒掌握不住甚至氣急敗壞，那就很難成功。

校長/游彥中

虛心求教可讓自己蓄積更多的能量，所謂「滿遭損，謙受益。」要避免及克制自己的驕傲自大，一個自以為是的人，可能疏於主動吸取他人的優點，他人也不願意與其分享心得或經驗，而原地踏步的結果就是落伍。前段提到成功的因素有天時、地利、人和、機運等，能善用人際資源，可讓自己的能量倍增，透過鷹架順利登頂，達到事半功倍之效；反之，單打獨鬥可能曠日費力，形成事倍功半。

對於上述成功之道的詮釋，同學們應該能領悟到成功絕非單靠個人聰明才智，而在於所持有的信念與態度。國內一位偉大的宗教家曾言：有心有願就有力，就能找到解決的方法，完成心願和目標。新的學年有很多對外的競賽和展演活動，等著大家去挑戰完成目標，期盼同學們對成功的道理有所體悟，調整積極和正向的做事態度，相信必能會得到甜美成果，加油！



109學年度學生家長會

會長	郭蓮生
副會長	胡宜其
	李曉菁
	鄭需潔
	楊淑惠
委員	林智慧
	朱少強
	朱建榮
	波亞基努
	陳俊男

師 生 獎 榜

五甲李瑞洋-花蓮縣樂活盃極限運動錦標賽直排輪坡道計時賽高年級組第五名	六甲林睿妤 花蓮縣語文競賽 演說項目甲等	六甲林睿妤 秀林鄉語文競賽 演說項目第一名	六甲李馥 秀林鄉語文競賽 作文項目第二名
六甲梁軒菱 縣長盃競技疊杯全國 邀請賽個人3~6-3第二名	四甲林紫璇 縣長盃競技疊杯全國 邀請賽個人cycle第三名	六甲李馥 縣長盃競技疊杯全國邀請賽 個人cycle第三名	胡麗玉主任 指導語文競賽 演說項目榮獲第一名

Truku創意活動市集 佳民國小秀才藝

表演傳統木琴、演唱族語歌謠 共同為秀林行銷農特產和手工藝品

報導 新城、秀林／記者田俊浩
為配合秀林鄉辦理「109年Truku創意活動市集」，佳民國小歌舞展演節目，佳民國小學生在週六下午，於太魯閣國家公園管理處室外草地廣場，與在地歌手輪番表演，進行傳統木琴表演和族語歌謠演唱。（圖：佳民國小提供）

今年剛畢業的六年級簡愛和梁家瑜也加入這次的表演，簡、梁二人也說，因為過去高年級是學校木琴隊的主要成員，接上來的學弟妹在技巧和經驗上還未成熟，所以特別回來幫忙，也順便傳授經驗學弟妹們。

學生家長李曉菁說，學校能透過有利的機會，讓孩子對外展現才藝，有助於學校特色行銷。此外，教育必須和生活相結合，而且要能夠活用和善用結合，這樣才算是有效學習，讓所學能力能夠應用和實踐。

佳民國小近年來致力於推動

Truku創意市集」活動表演

，不僅讓佳民的孩子有再次

上台表演的機會，更可以把

太魯閣傳統技藝文化，介紹

給鄉外的人士認識及了解，

同時強化學童表演的自信心

。尤其配合鄉內產業觀光行



▲太魯閣創意市集活動



圖：亞太電信關懷東部原鄉教育捐贈佳民國小學務發展基金。（佳民國小提供）



▲公路單車騎乘挑戰

佳民國小品德與生命教育課程慶祝母親節 學生有特別的感受

手捧水盆肚頂籃球 體驗親懷孕辛苦



▲生命教育體驗

門諾基金會新城工作站與佳民國小合作 老幼共學 祖孫輩一起上課刺激學習



▲老幼共學報導



▲亞太電信校務基金捐贈




 園丁的勉勵及期許

教導主任胡麗玉	總務主任周碧棋	教務組長陳定強	學務組長兼二年級導師史麗敏
 <p>人心就像一個容器....裝的快樂多了，鬱悶自然就少....裝的簡單多了，糾結自然就少....裝的滿足多了，痛苦自然就少....裝的理解多了，矛盾自然就少....裝的笑容多了，仇恨自然就少....</p>	 <p>保持一顆好奇心，讓每一天都是新鮮、美好而有趣。</p> <p>Niqan kingal ka singun Inglungan, ida niqan bgorah ni suyung kdsan.</p>	 <p>為了不讓生活留下遺憾和後悔，儘可能抓住一切改變生活的機會，集中你所有的智慧，所有的熱誠，把今天的事情做得盡善盡美。</p>	 <p>「不管多麼險峻的高山，總是為不畏艱難的人留下一條攀登的路。」凡事不怕困難，平時的努力是必要的，機會永遠留給準備好的人。</p>
一年級導師翁書慧	三年級導師黃瑜珮	四年級導師林修平	五年級導師游政易
 <p>「登高必自卑，行遠必自邇。」每一個成功都是由一點一滴累積而來的，現在盡力做好每一件事，距離你的夢想就會越來越近！</p>	 <p>誠信，能顯示人的高度，它來自於一個人的自律心及道德力，是無形的資產。</p>	 <p>一分誠敬得一分利益，十分誠敬得十分利益。果能制心一處，則無事不辦。 毋自暴，毋自棄；聖與賢，可馴至。節錄古德法語與各位同學共勉～</p>	 <p>每天努力一點，一年下來收穫可觀。每天鬆懈一點，一年下來所剩無幾。願你的學習態度如常數函數，每天持之以恆，努力學習。</p>
六年級導師林家綺	科任教師曾語穎	英語科任教師陳莉芬	族語教師高慧珍
 <p>再好的風景，也需要你停下腳步欣賞，才能發現它的美麗。放慢腳步，觀察周遭一切，體驗生活的美。</p>	 <p>長大就像在走迷宮，有問題就大膽探索，提出Why，提問可以幫助你找到線索，保持好奇心不斷思考，就能打開一扇又一扇的門，通往你想要去的方向。</p>	 <p>Twinkle twinkle little star ... 每位小朋友都像天上一顆顆的小星星，希望你們能努力的穿雲破霧，散發光芒，成為一顆顆閃耀的鑽石，like a diamond in the sky.</p>	 <p>我相信一份耕耘，一分收穫這銘句，我也相信太魯閣族的孩子會遵守祖先給我們的誠命，永往屬於自己的一片藍圖。</p>
編織教師陳美惠	體育科任林永凱	幹事林書羽	護理師陳惠瓊
 <p>有耐心才能做好任何事情。學不可以已。只有將每天的事情做好，每天的功課每天都做完，養成習慣，這樣你才會越來越好。</p>	 <p>嘗試去挑戰，總會有成功與失敗，但不去挑戰是連成功的機會都沒有。勇敢的踏出，就可能成就不凡的自己。</p>	 <p>機會永遠屬於有準備的人。準備，是成功最好的鋪墊。那些走得遠的人，最大的功夫不是健步如飛，而是馳而不息，時刻準備下一階段的衝刺。</p>	 <p>未來不是夢，追夢的過程是辛苦，只要堅持，夢就是你的，更是美好的回憶。</p>

佳民跆拳雙姝特別報導

格督善桌球未來之星NEWS

今年甫自本校畢業的王佩慈和林紫微，二位在國小階段對於唸書並不是那麼善長，加上個別的家庭因素，家長無法有充裕的時間陪伴與照顧，花蓮市國風國中跆拳道陳廖霞教練，除了對跆拳運動的熱愛，也長年協助照顧弱勢家庭孩子，提供跆拳道學習與生活照顧。在取得家長同意後，二位學生便進入國風國中體育跆拳道班就讀。她們表示，在教練的大家庭裡，學員們過著互相照顧的規律生活，除了課業學習和休息外，就是練習跆拳，過程中有苦有樂，並在過程中逐漸找到自己未來努力的方向，感謝國小老師和校長提供另外的學習管道和環境。陳廖霞教練表示，二位學生目前不論是在課業、跆拳或是生活適應上都不錯，也會視情況安排比賽機會，吸取實戰經驗，希望未來成為隊上的主力選手。



在慈濟基金會的協助下，新城國中109學年度成立桌球社團和校隊，讓佳民國小桌球隊畢業學生，可以銜接到國中繼續練習，讓專項技能得以延續發展。慈濟基金會去年開始協助佳民國小桌球隊發展，提供練習設備和專業教練，考量球隊畢業學生轉換學習階段後恐中斷球技，於是媒合學區國中，仍由慈濟基金會協助相關資源協助，期望國中小九年一貫的技能可以銜接，奠定紮實的桌球技術。目前有七位佳民畢業學生在新城國中繼續接受培訓，期許佳民畢業學子能勤奮練習，精進球技，在日後重要比賽中展露頭角，揚名全國甚至國際，成為佳民及台灣桌球之光。

